文章编号: 1006-4354 (2009) 03-0047-02

抓住机遇加快陕西省气象培训现代化建设

董长林,胡小宁,王建萍,徐 菱 (陕西省气象培训中心,西安 710014)

中图分类号: P726

文献标识码: B

培训工作是各项事业顺利发展的一项基础性 工作,是各领域人才队伍建设的一项重要内容。陕 西气象培训机构在良好环境支撑下,牢牢抓住这 一历史机遇,紧紧围绕气象部门业务技术体制改 革,不断创新培训模式,努力提升培训能力,为 气象事业又好又快地健康发展创造条件。

1 技术进步和事业发展是培训工作发展的契机

进入 21 世纪以来,以多媒体技术和网络技术 为核心的信息技术正在以超出人们想象的速度向 前发展,并进入到社会的各个领域和环节。新技 术、新知识、新学科如暴风骤雨般渗透到社会的 各个领域,整个社会正处在由工业化社会向信息 化社会过渡的关键时期,各行各业正在加快从资本、体力密集型向知识、智力和技术密集型转变。为了适应这个大的转变,各行业对人才的需求正与日俱增。因此,社会各界不同层次的人员对新技术、新学科的学习与培训的需求也迫在眉睫。

目前,我国气象事业的发展令人瞩目,初步建立了气象业务和科研体系,提高了气象监测、信息传输、预报预测和服务水平,在防灾减灾、经济建设和社会进步中发挥了重要作用。气象部门作为科技型、基础性的业务部门,事业发展要求一支高素质的人才队伍做支撑,2002年中国气象局提出实施"人才强局"战略后,培训工作在人

收稿日期: 2008-09-22

作者简介: 董长林(1961—), 男, 江苏徐州人, 高级工程师, 从事计算机应用开发和培训管理。

才培养及人才队伍建设方面正逐步发挥着越来越 重要的作用。2007年中国气象局提出加快现代气 象业务体系建设,并将教育培训体系的建设作为 业务技术体制改革的重要组成部分,将教育培训 纳入主业务,这也是实施"人才强业"战略的重 要举措。必将有力地促进气象培训事业的发展。 近年来,陕西省气象局培训中心为适应大规模 培训的需求,用新技术、新装备,加强陕西气象教育 培训系统的基础设施建设、尤其是远程培训平台的 建设为陕西气象培训提供了有力的保障。 2 加强培训系统建设 2.1 基础设施建设 2001 年陕西省气象局重新组建了新的省级 气象培训中心,承担全省气象部门在职职工专业 技术岗位培训,气象新技术、新方法培训和远程 培训。逐步购置了计算机、网络设备、投影机、实 物展台、中央控制器、远程培训终端、音像器材 等教学设备,先后建成了面积各为 100 m² 的多媒 体教室、30个机位的计算机教室和中国气象局培 训中心远程培训二级站。实现了常用媒体课件的 播放和计算机软件培训,中国气象局培训中心 9210单向广播远程培训和互联网远程培训,开展 省内省市两级交互式远程培训和省内互联网远程 培训等。 2.2 省级气象远程教育培训平台系统建设 2006年,陕西省气象培训中心加快了远程培 训平台的建设,利用中国气象局培训中心远程培 训二级站的分布式服务器和流行的 WEB 技术, 初步建成陕西省气象远程培训平台。该平台既可 通过互联网直接播放本省各类教学课件,也可实 现与中国气象局培训中心远程培训平台互联,为 其提供远程培训资源,实现服务器的分布式功能。 2007-2008年,继续加快远程培训平台的建 设,先后在中国气象局培训中心远程平台上举办 了全省自动气象站维修与通信网络技术远程培训 班、处级以上领导干部学习贯彻党的十七大精神 远程培训班、全省农业与生态气候环境监测远程 培训班,完全实现了在中国气象局培训中心远程 平台上办班、报名、审批,学习的课件在陕西省 局的服务器中,学员可以跨越时空的限制,自主

心"加强基层公共气象服务人才培养、提高针对 基层人员培训的能力"实时音视频座谈会中此系 统发挥了作用。 3 现代远程教育培训系统基本形成 远程培训是未来省级气象培训的主要手段, 自 2003 年中国气象局培训中心开展远程培训以 来,陕西省气象培训中心积极响应,初步建成中 国气象局培训中心远程培训二级站。最初采用 9210 广播教学时期,将省级单收站下传信号分为 2路,一路进入省局局域网,另一路进入电视公用 天线系统,为省级学员接受远程培训提供了方便, 地县远程培训学习点除收看实时培训课程外,均 要求配备 DVD 播放设备,作为远程培训的补充。 目前,基于互联网的中国气象局培训中心远程培 训平台给气象远程培训提供了极大的方便,省市 县三级均可自主选择时段、自主选择学习场所、自 主选择课程进行远程学习,省级也可使用该平台 进行省内或区域的远程培训。利用陕西远程培训 平台,开办省市县基于互联网的各类远程培训,该 培训同样具有时间、场地和学习内容选择的灵活

性。另外,还可利用天气预报可视会商系统,开

展省市上下互动、交互式实时远程培训。

支配学习时间,最大限度的发挥互联网资源作用,

完全实现跨地区的远程培训和资源共享,达到了

中国气象局培训中心对省级二级站的要求,取得

了较好的效果;截止到 2008 年底已有 36 个课件

在我省的服务器中,极大地提升了我省培训中心

2.3 分布式服务器和网络多媒体实时教学系统

列讲座和气象部门学习领会党的十七大精神远程

培训班的培训课件通过网络传送放入陕西省服务

器,陕西省气象局职工学习的课件实际在本省服

务器中,这样既分担了中国局服务器的压力又提

高了上网学习的速度,实现了分布式服务器的功

能。网络多媒体实时教学系统调试通过并业务化,

可实现网络实时音视频网络在线教学,在 2008 年

5-7 月中国气象局培训中心举办的"实用气象英

语远程培训班"和11月21日中国气象局培训中

2008年,中国气象局开展的现代气象业务系

在全国的地位。

建设